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ВВЕДЕНИЕ

Первое, что можно отметить, описывая феномен человека, это многообразие его свойств. Человек - существо многостороннее, многомерное, сложно организованное. Ряд свойств человека доступен непосредственному восприятию. Это - прежде всего внешние особенности человека. Есть попытки описать человека только на основе его чувственно воспринимаемых телесных особенностей. Известно идущее из античности ироничное определение человека как птицы без перьев, подчеркивающее неправомерность сведения человека только к одному свойству - прямохождению.   Известно также выражение о человеке как венце природы. В нем подчеркивается, что человек - это часть природы. Человек - живое существо и как всякое животное имеет организм, тело, находится во взаимосвязи с природным миром, подчиняется его законам. В том, что человек - органическое существо, каждый из нас убеждается ежедневно, переживая так называемые органические потребности: в воде, в пище, в тепле, в отдыхе и т.д. Наше психическое самочувствие находится в зависимости от природных явлений: оно одного качества в теплый солнечный день, другого - в день пасмурный и холодный.
Один древний мудрец сказал: для челове​ка нет более интересного объекта, чем сам человек. Д. Дидро считал человека высшей ценностью, единст​венным создателем всех достижений культуры на земле, разум​ным центром вселенной, тем пунктом, от которого все должно исходить и к которому все должно возвращаться.

Что же такое человек? На первый взгляд этот вопрос кажет​ся до смешного простым: в самом деле, кто ж не знает, что та​кое человек. Но в том-то все и дело, что то, что нам ближе всего, лучше всего знакомо, оказывается и самым сложным, как толь​ко мы пытаемся заглянуть в глубины его сущности.
1.Человек как философская проблема.

 
Вся история как фило​софских учений, так и специальных естественных и гуманитарных наук свидетельствует о неустанных попытках познать природу человека, смысл его бытия и перспективы развития. Усилия мно​гих ученых разработать целостную теорию человека всегда на​талкивались на серьезные трудности, связанные, в частности, с тем, что специальные науки о человеке давали знание лишь фрагментарное — об отдельных сторонах жизнедеятельности его организма, сознания и поведения, а не о человеке как целом. Между тем все более росла потребность в создании целостной картины человеческого бытия, в которой человек выступал бы не просто как вещь среди других вещей, а как субъект социаль​ной и культурно-исторической деятельности, действующее и чув​ствующее существо, обладающее сложным и неповторимым внут​ренним миром.

Какие бы науки ни занимались изучением человека, их ме​тоды всегда направлены на «препарирование» его. Философия же всегда стремилась к постижению его целостности, прекрас​но понимая, что простая сумма знаний частных паук о человеке не даст искомого образа, и потому всегда пыталась выработать собственные средства познания сущности человека и с их по​мощью выявить его место и значение в мире, его отношение к миру, его возможность «сделать» самого себя, то есть стать творцом собственной судьбы.   Философскую программу можно коротко, сжато повторить вслед за Сократом: «Познай самого себя», в этом корень и стержень всех других философских проблем.

1.1.Сущность и существование.

История философии полна различных концепций сущности человека.

В античной философской мысли он рассматривался преимущественно как часть космоса, как некий микрокосм, и своих человеческих проявлениях подчиненный высшему нача​лу — судьбе. В системе христианского мировоззрения человек стал восприниматься как существо, в котором изначально не​разрывно и противоречиво связаны две ипостаси: дух и тело. качественно противоположные друг другу как возвышенное и низменное. 

Философия нового времени, будучи по преимуществу идеа​листической, видела в человеке (вслед за христианством) преж​де всего его духовную сущность. Мы до сих пор черпаем из луч​ших творений этого периода алмазные россыпи тончайших на​блюдений над внутренней жизнью человеческого духа, над смыслом и формой операций человеческого разума, над тайны​ми, сокрытыми в личностной глубине пружинами человеческой психики и деятельности. Естествознание, освободившись от идеологического диктата христианства, смогло создать непрев​зойденные образцы натуралистических исследований природы человека. Но еще большей заслугой этого времени было безого​ворочное признание автономии человеческого разума в деле по​знания собственной сущности.

Идеалистическая философия XIX — начала XX в. гипертрофировала духовное начало в человеке, сводя в одних случаях его сущность к рациональному началу, в других же, напротив,— к иррациональному. Хотя понимание действительной сущности человека часто уже просматривалось в различных теориях, бо​лее или менее адекватно формулировалось теми или иными фи​лософами, например Гегелем, который рассматривал индивида в контексте социально-исторического целого как продукт дея​тельного взаимодействия, в котором происходит опредмечивание человеческой сущности и весь предметный мир вокруг чело​века есть не что иное, как результат этого опредмечивания, все-таки целостного учения о человеке еще не было. Этот процесс в целом походил на состояние вулкана, готового к извержению, но еще медлящего, ждущего последних, решающих толчков внутренней энергии. Начиная с марксизма, человек становится в центр философского знания, от которого идут нити, связываю​щие его через общество со всей необъятной Вселенной. Были заложены основные принципы диалектико-материалистической концепции человека, построение же гармоничного во всех отно​шениях здания цельной философии человека— это в принципе незавершимый процесс в человеческом самопознании, ибо про​явления человеческой сущности крайне многообразны — это и разум, и воля, и характер, и эмоции, и труд, и общение... Чело​век думает, радуется, страдает, любит и ненавидит, постоянно к чему-то стремится, достигает желаемого и, не удовлетворяясь им, устремляется к новым целям и идеалам.

Поэтому всякое проявление его жизни — даже если оно и не выступает в непосредственной форме коллективного, со​вершаемого совместно с другими, проявления жизни.— являет​ся проявлением и утверждением общественной жизни»". Сущ​ность человека не абстрактна, как можно было бы думать, а конкретно-исторична, то есть содержание ее, оставаясь в прин​ципе тем же социальным, изменяется в зависимости от конкрет​ного содержания той или иной эпохи, формации, социально-культурного и культурно-бытового контекста и т. д. Однако на первом этапе рассмотрения личности ее индивидуальные мо​менты необходимо отходят на второй план, главным же вопро​сом остается выяснение универсальных ее свойств, с помощью которых можно было бы определить понятие человеческой лич​ности как таковой. Исходным пунктом такого понимания является трактовка человека как субъекта и продукта трудовой деятельности, на основе которой формируются и развиваются социальные отношения.

Реальный образ человека (его действительность) не сводится к категории сущности, так как включает в себя не только саму родовую сущность человека, но и его конкретно-историческое существование. Понятие сущест​вования богаче сущности, ибо оно включает в себя не только проявления сущностных сил человека, но и многообразие его конкретных социальных, биологических, нравственных, психо​логических качеств, особенности его повседневной жизнедеятель​ности. Существование человека представляет собой форму прояв​ления его сущности.

Определяющее значение в становлении человека К. Маркс и Ф. Энгельс придавали труду, который по своей природе является коллективной, общественной деятельностью. В процессе труда формировались новые по сравнению с животным предком качества человека—социальные (сознание, язык, мировоззрение и т. д.).В труде человек постоянно изменяет условия своего существования, преобразуя их в со​ответствии со своими постоянно развивающимися потребностя​ми, создает мир материальной и духовной культуры, которая творится человеком в той же мере, в какой сам человек форми​руется культурой. Труд невозможен в единичном проявлении и с самого начала выступает как коллективный, социальный. Раз​витие трудовой активности глобально изменило природную сущность предка человека. В социальном отношении труд по​влек за собой формирование новых, социальных качеств чело​века, как-то: язык, мышление, общение, убеждения, ценност​ные ориентации, мировоззрение и др. В психологическом отно​шении он имел своим следствием преобразование инстинктов в двух планах: в плане их подавления, торможения (подчинения контролю разума) и в плане их преобразования в новое качест​венное состояние сугубо человеческой познавательной деятель​ности — интуицию.

Все это и означало появление нового биологического вида Homo sapiens, который с самого начала выступал в двух взаимосвязанных ипостасях — как человек разумный и как человек общественный. (Если глубоко вдуматься, то это, в сущности, од​но и то же.) Подчеркивая универсальность социального начала в человеке, К. Маркс писал: «...сущность человека не есть абст​ракт, присущий отдельному индивиду, В своей действительно​сти она есть совокупность всех общественных отношений». Такое понимание человека подготовлялось уже в немецкой классической философии. И. Г. Фихте считал, например, что понятие человека относится не к единичному человеку, ибо та​кового нельзя помыслить, а только к роду. Л. Фейербах, создав​ший материалистическую концепцию философской антрополо​гии, послужившую исходным началом для рассуждений Маркса о человеке, его сущности, тоже писал, что изолированного человека не существует. Понятие человека непременно предпола​гает другого человека, или, точнее, других людей, и только в этом отношении человек есть человек в полном смысле этого слова .

Не претендуя на статус определения, суммируем кратко его (человека) сущностные черты. Тогда мы можем сказать, что человек — это разумное существо, субъект труда, социальных отношений и общения. При этом подчеркивание в человеке его социальной природы не имеет в марксизме того упрощенного смысла, что будто бы только социальная среда формирует чело​веческую личность. Социальное здесь понимается как альтер​натива идеалистически-субъективистскому подходу к челове​ку, абсолютизирующему его индивидуальные психологические особенности. Такое понятие социальности, будучи, с одной сто​роны, альтернативой индивидуалистическим трактовкам, с дру​гой — не отрицает биологического компонента в человеческой личности, также имеющего универсальный характер.

2. Соотношение биологического и социального в человеке.
Че​ловек как уникальный биологический вид Homo sapiens возник около 40 тысяч лет назад в результате длительного процесса становления общества, который одновременно являлся и перио​дом формирования человека. Таким образом, он возник в ре​зультате единого процесса антропосоциогенеза. С формированием мышления и языка началось одновременное становление произ​водственных, социально-экономических отношений как особого вида материи — социальной материи. Своеобразие ее заключает​ся в том, что, будучи объективной и первичной по отношению к общественному сознанию, она в отличие от природной материи не может существовать без сознания. Человек — это высший уро​вень организации материи, осознающей саму себя. Способность производить орудия труда является видовым отличием человека от животного.

У человека с самого начала его становления не было биологи​ческой предопределенности к какому-нибудь одному, заранее за​данному виду жизнедеятельности (как это имеет место у живот​ных). Морфологическая структура человека такова, что она по​зволяет ему осуществлять любой вид деятельности. Тем самым он выступает не как замкнутое в себе, а «открытое миру» су​щество, универсальное в своих творческих возможностях и про​явлениях.

В процессе исторического развития человека его организм остается в общем тем же, отдельные изменения в нем происходят крайне медленно и не носят существенного характера. Даже средний объем мозга современного человека сохранился таким, каким он был у кроманьонцев и неандертальцев,— примерно 1400 кубических сантиметров. По некоторым данным, произошло даже уменьшение объема мозга с 1450 кубических сантиметров у неандертальцев (проживавших 100 тысяч лет назад) до 1350 ку​бических сантиметров у современного человека, что было связа​но с большим развитием центров ассоциации в лобно-височных его отделах.

По мнению физиологов, лишь 1/10 возможностей мозга исполь​зуется человеком, хотя поток воспринимаемой им ныне инфор​мации и уровень решения задач по ее переработке значительно превосходят соответствующие параметры недавнего прошлого. Все это дает основание сделать вывод, что дальнейшая эволю​ция мозга будет идти не за счет увеличения количества нервных клеток и веса мозга, а за счет скрытых резервов: например, путем усложнения связей между клетками, более целесообраз​ного их использования и, как полагают ученые, прежде всего за счет тех отделов мозга, которые ведают сложными логиче​скими операциями. В свете сказанного представляются необосно​ванными пессимистические прогнозы некоторых западных уче​ных, предрекающих вырождение человечества в результате ин​волюции (сморщивания) либо слишком быстрой эволюции мозга.

Решающее влияние на развитие человека социального факто​ра не ведет к исчезновению природного в человеке. Они нахо​дятся в диалектическом единстве и взаимодействии. Под воз​действием человеческой деятельности биологическое в значитель​ной мере (но не полностью) претерпело модификацию и достигло в ряде отношений более высокого уровня развития, нежели у других представителей животного мира, то есть «очеловечилось».

Хотя биологические структуры и функции человеческого орга​низма обнаруживают общее с высшими животными, в них содер​жится и существенно новое, сформировавшееся в результате тру​довой деятельности человека. Преимущество человека перед животным в том, что его жизнедеятельность находится под контро​лем его сознания и воли и что он научился производить не толь​ко для удовлетворения своих непосредственных физиологических потребностей, но и для других людей. Поэтому произведенный человеком предмет приобретает общественно значимые свойства, а потребности и чувственность все более развиваются. В ходе этого развития появляются «музыкальное ухо, чувствующий кра​соту формы глаз,— короче говоря, такие чувства, которые спо​собны к человеческим наслаждениям...» .

Поэтому биологическое в человеке — это не только то, что ге​нетически сближает и роднит человека с животным предком, но и то новое (обусловленное морфофизическими особенностями организма), чем он отличается от животного. Уникальность че​ловека обусловлена тем, что в отличие от животных он наряду с генетической программой (которая закодирована в наследст​венных структурах, записана в молекулах ДНК и через зароды​шевые клетки переходит от поколения к поколению) имеет воз​можность благодаря наличию сознания путем воспитания пере​давать опыт предыдущих поколений каждому следующему поко​лению.

Среди западных ученых весьма распространена тенденция абсолютизировать роль биологического фактора в структуре че​ловека. Логика их рассуждений такова: поскольку природа чело​века имеет биологический характер, ее нельзя изменить, и, сле​довательно, любые социальные программы, направленные на фор​мирование и воспитание нового человека, бесполезны.

Человек представляет собой сложную биосоциальную структу​ру, охватывающую широкую гамму сторон жизнедеятельности человека — от физиологической до социальной. Биологическое и социальное — это два класса устойчивых компонентов (подструк​тур), составляющих структуру человека как целостной системы. При этом соотношение биологического и социального следует по​нимать не как рядоположение, а как соподчинение. В этом соот​ношении социальное сохраняет приоритетную, а именно интегративно-преобразующую роль. Хотя природную основу человека составляют его биологические особенности, все же определяю​щими факторами человека (его сущностью) являются не его природные качества (например, тот или иной тип высшей нерв​ной деятельности, системы кровообращения и дыхания, цвет кожи и волос и т.д.), а социально значимые качества. Совокупность этих качеств образует понятие личности.

2.1.Человек как личность

 

      Человек как родовое существо конкретизируется в реальных индивидах. Понятие индивида указывает, во-первых, на отдельную особь как пред​ставителя высшего биологического вида Homo sapiens и, во-вто​рых. на единичный, отдельный «атом» социальной общности.
Это понятие описывает человека в аспекте его отдельности и обособленности. Индивид в качестве особой единичной цельно​сти характеризуется рядом свойств: целостностью морфологи​ческой и психофизиологической организации, устойчивостью во взаимодействии со средой, активностью. Понятие индивида есть лишь первое условие обозначения предметной области исследования человека, содержащее возможности дальнейшей конкретизации с указанием его качественной специфики в понятиях личности и индивидуальности.

В настоящее время существуют две основные концепции личности: личность как функциональная (ролевая) характе​ристика человека и личность как его сущностная характерис​тика.

Первая концепция опирается на понятие социальной функ​ции человека, а точнее сказать, на понятие социальной роли. При всей значимости этого аспекта понимания личности (он имеет большое значение в современной прикладной социологии) он не позволяет нам раскрыть внутренний, глубинный мир человека, фиксируя только внешнее поведение его, которое в этом случае не всегда и не обязательно выражает действитель​ную сущность человека.

Более глубокая интерпретация понятия личности раскры​вает последнюю уже не в функциональном, а в сущностном плане: она здесь — сгусток ее регулятивно-духовных потенций. центр самосознания, источник воли и ядро характера, субъект свободных действий и верховной власти во внутренней жизни человека. Личность — индивидуальное средоточие и выражение общественных отношений и функций людей, субъект познания и преобразования мира, прав и обязанностей, этических, эстети​ческих и всех иных социальных норм. Личностные качества человека в таком случае есть производное от его социального образа жизни и самосознающего разума. Личность поэтому есть всегда общественно развитый человек.

Личность формируется в процессе деятельности, общения. Иначе говоря, формирование ее есть в сущности процесс со​циализации индивида. Этот процесс происходит путем внутрен​него формирования неповторимо-уникального его облика. Про​цесс социализации требует от индивида продуктивной активно​сти. выражающейся в постоянной корректировке своих действий, поведения, поступков. Это. в свою очередь, вызывает необходимость развития способности самооценки, что связано с развитием самосознания. В этом процессе отрабатывается свойственный именно личности механизм рефлексии. Самосоз​нание и самооценка в совокупности образуют тот основной стержень личности, вокруг которого складывается неповтори​мый по богатству и разнообразию тончайших оттенков «узор» личности, присущая только ей специфика.

Личность есть совокупность трех ее основных составляющих: биогенетических задатков, воздействия социальных факторов (среда, условия, нормы, регулятивы) и ее психосоциального ядра — «я». 

Личность включает в себя общие черты, свойственные ей как представителю человеческого рода: ей свойственны и особен​ные признаки как представителю определенного общества с его специфическими социально-политическими, национальными. историческими традициями, формами культуры.
     Главным результирующим свойством личности выступает мировоззрение.

     Особым компонентом личности является ее нравственность.
    Личность — это мера цельности человека. Без внутренней цельности нет личности.

Понятие человеческой уникальности имеет существенное значение в социальном познании, в постижении социальных явлений, событий, в уяснении механизма функци​онирования и развития общества, эффективного управления им.

Человек формируется и видоизменяется под влиянием совместной деятельности, и в этом смысле он оказывается одновремен​но и субъектом и объектом воздействия социальных сил и обще​ственных отношений.

Человеческое общество — это высшая ступень организации живых систем. Личность не растворяет​ся в обществе: сохраняя значение неповторимой и самостоятель​ной индивидуальности, она вносит свою лепту в жизнь обще​ственного целого.

Че​ловек — это субъект общественно-исторической деятельности и культуры, или — точнее — субъект данных общественных отно​шений и тем самым общемирового исторического и культурного процесса. Будучи высшей ступенью развития живых организмов на Земле, он по своей природе представляет собой единство социальных и природных качеств, получивших отражение в опре​делении человека как целостной многосложной биосоциальной (биопсихосоциальной) системы.

ВЫВОД. 

Человек представляет собой целостное единство био​логического (организменного), психического и социального уровней, которые формируются из двух: природного и социаль​ного, наследственного и прижизненно приобретенного. При этом человеческий индивид — это не простая арифметическая сумма биологического, психического и социального, а их интег​ральное единство, приводящее к возникновению новой качест​венной ступени — человеческой личности.

 
3.
Человек как биопсихосоциальное существо.

 

Мы подходим к человеку с тремя разными измерениями его существования: биоло​гическим, психическим и социальным. ' Биологическое выражается в морфофи-зиологических, генетических явлениях, а также в нервно-мозго​вых, электрохимических и некоторых других процессах чело​веческого организма. 'Под психическим понимается внутренний духовный мир человека — его сознательные и бессознательные процессы, воля, переживания, память, характер, темперамент и т, д. Но ни один аспект в отдельности не раскрывает нам фе​номен человека в его целостности. Человек, говорим мы, есть разумное существо. Что же в таком случае представляет его мышление: подчиняется ли оно лишь биологическим законо​мерностям или только социальным? Любой категорический от​вет был бы явным упрощением: человеческое мышление являет собой сложноорганизованный биопсихосоциальный феномен, материальный субстрат которого, конечно, поддается биологи​ческому измерению (точнее, физиологическому), но содержа​ние его, его конкретная наполненность — это уже безусловное взаимопереплетение психического и социального, причем та​кое, в котором социальное, опосредствуясь эмоционально-ин​теллектуально-волевой сферой, выступает как психическое.

Социальное и биологическое, существующие в нераздельном единстве в человеке, в абстракции фиксируют лишь крайние по​люсы в многообразии человеческих свойств и действий. Так, ес​ли идти в анализе человека к биологическому полюсу, мы «спу​стимся» на уровень существования его организменных (биофи​зических, физиологических) закономерностей, ориентирован​ных на саморегуляцию вещественно-энергетических процессов как устойчивой динамической системы, стремящейся к сохра​нению своей целостности. В этом аспекте человек выступает как носитель биологической формы движения материи. Но ведь он не просто организм, не просто биологический вид, а в первую очередь субъект общественных отношений. Если, таким образом, идти в анализе человека к его социальной сущности, начиная от его морфологического и физиологического уровня и далее к его психофизиологической и духовной структуре, то мы тем самым переместимся в область социально-психологических проявле​ний человека как личности. Организм и личность— две нераз​делимые стороны человека. Своим организменным уровнем он включен в природную связь явлений и подчиняется природной необходимости, а своим личностным уровнем он обращен к со​циальному бытию, к обществу, к истории человечества, к куль​туре.

Измерение человека с двух сторон — биологической и социальной — имеет в философии отношение именно к его лич​ности. Биологическая сторона человека детерминируется глав​ным образом наследственным (генетическим) механизмом. Социальная же сторона человеческой личности обусловлена про​цессом вхождения человека в культурно-исторический контекст социума. Ни то ни другое в отдельности, а только их функцио​нирующее единство может приблизить нас к пониманию тайны человека. Это, разумеется, не исключает, что в разных познава​тельных и практических целях акценты на биологическое или социально-психологическое в человеке могут несколько сме​щаться в ту или другую сторону. Но в итоговом осмыслении непременно должно осуществиться совмещение этих сторон че​ловека. Можно и нужно исследовать, например, то, как проявля​ется природная, биологическая сущность общественно развито​го человека или, напротив, социально-психологическая сущ​ность природного начала в человеке, но само понятие человека, его личности и в том и в другом исследовании должно основы​ваться на понятии единства социального, биологического и пси​хического. Иначе рассмотрение покинет область собственно че​ловеческой сферы и примкнет либо к естественнонаучным и биологическим исследованиям, имеющим свою частную науч​ную цель, либо к культурологии, отвлекающейся от непосредст​венно действующего человека.

Каким же образом в человеке объединяются его биологиче​ское и социальное начала? Для ответа на этот вопрос обратимся к истории возникновения человека как биологического вида.

Человек появился на Земле в результате длительной эволю​ции, приведшей к изменению собственно животной морфоло​гии, появлению прямохождения, освобождению верхних конеч​ностей и связанному с этим развитию артикуляционно-речевого аппарата, что в совокупности повлекло за собой и развитие го​ловного мозга. Можно сказать, что его морфология явилась как бы материальной кристаллизацией его общественного, точнее, коллективного существования. Таким образом, на определен​ном уровне антропогенез, движимый удачными мутациями, тру​довой деятельностью, общением и формирующейся духов​ностью, как бы «перевел стрелки» с биологического развития на рельсы исторического становления собственно социальных систем, в результате чего и сформировался человек как биосо​циальное единство. Человек и рождается как биосоциальное единство. 

3.1.Соотношение понятий «человек», «индивид», «личность», «ин​дивидуальность».

Длительное время в марксистской литературе указанные понятия почти не различались и употреблялись как нечто взаимозаменяемое. Постепенно этот подход был преодо​лен. Названные понятия однопорядковые, но не идентичные. Вмес​те с тем различение этих понятий не должно приводить к дру​гой крайности — их резкому разграничению и противопостав​лению.

Наиболее общим, родовым понятием является человек. Че​ловек — это субъект общественно-исторической деятельности и культуры, или — точнее — субъект данных общественных отно​шений и тем самым общемирового исторического и культурного процесса. Будучи высшей ступенью развития живых организмов на Земле, он по своей природе представляет собой единство социальных и природных качеств, получивших отражение в опре​делении человека как целостной многосложной биосоциальной (биопсихосоциальной) системы.

Индивид — это единичный представитель человеческого рода, частное от общего, отдельно взятый человек — безотносительно к его реальным антропологическим и социальным особенностям. Родившийся ребенок — индивид, но он не есть еще человеческая индивидуальность. Индивид становится индивидуальностью по мере того, как он перестает быть только «единицей» чело​веческого рода и приобретает относительную самостоятельность своего бытия в обществе, становится личностью.

Личность — это человеческий индивид, взятый в аспекте его социальных качеств (взгляды, способности, потребности, интере​сы, моральные убеждения и т. д.). Она представляет собой дина​мичную, относительно устойчивую целостную систему интеллек​туальных, социально-культурных и морально-волевых качеств че​ловека, выраженных в индивидуальных особенностях его созна​ния и деятельности. «...Сущность «особой личности»,— писал К. Маркс,— составляет не ее борода, не ее кровь, не ее абстракт​ная физическая природа, а ее социальное качество...». Социаль​ные качества личности проявляются в ее действиях, поступках, в ее отношении к другим людям.
Процесс восхождения от индивида через индивидуальность к  личности можно в какай то мере рассматривать и как процесс социализации ( влияния общества ) с одной стороны и как процесс самосовершенствования человека изнутри, с другой.

Социализация человека начинается с самого раннего возраста и продолжается на протяжении всей его жизни. Избежать этого процесса во взрослом возрасте человек может,  лишь изолировав себя от общества. На процесс социализации личности влияет всякого рода  факторы, но основными можно выделить биологические и социальные. От того, какого рода гены заложены в человека, во многом зависит его развитие, особенно на ранней стадии. Процесс социализации в основном идет в семье, но чем старше ребенок, тем менее он зависим от семьи, и тем большее влияние на него оказывает « улица », школа и т. д. Причем очень важно наличие и женского и мужского начала в процессе первичной социализации, когда большая часть информации закладывается на подсознательном уровне. В более же старшем возрасте, на социализацию человека особенно важное влияние оказывает трудовой коллектив и общество в целом. 


Процесс социализации отдельной личности неразрывно связан с развитием всего общества, а в настоящее время,  в связи с открытость границ  и возможностью получения информации со всего мира, и всего человечества. 

Нейл Смелзер выделяет три основных аспекта социализации: биологический, культурный и социокультурный. Автор считает, что уже при рождении в человеческом организме заложены определенные элементарные модели поведения и навыки, которые помогают ему органично вливаться в общество. Но, навыки эти очень и очень ограниченны и поэтому, особенно в первые годы для ребенка столь важно присутствие родителей. С точки зрения Смелзара для процесса социализации особенно важно влияние культуры, сложившейся в том или ином обществе. Так, в соответствии с культурными традициями ребенок с самого начала жизни через коммуникативные каналы вынужден усваивать нормы и ценности принятые в данном обществе.
4.Понятие культуры.


В обыденном сознании "культура" выступает  как  собирательный образ, объединяющий искусство, религию, науку и т.д.  Культуроло​гия же использует понятие культуры, которое  раскрывает  сущность человеческого бытия как реализацию творчества и  свободы.  Именно культура отличает человека от всех остальных существ.

Понятие культуры обозначает универсальное отношение  человека к миру, через которое человек создает мир и самого  себя. Как реализуется универсальное отноше​ние человека к миру? Как оно закрепляется в человеческом опыте  и передается от поколения к поколению? Ответить на  эти  вопросы  и означает охарактеризовать культуру как предмет культурологии. 

Культура создается,  культуре обучаются. Поскольку она не приобретаемая биологическим путем, каждое поколение воспроизводит её и передает следующему поколению. Этот процесс является основой социализации. В результате усвоения ценностей, верований, норм, правил и идеалов происходят формирование личности ребенка и регулирование его поведения. Если бы процесс социализации прекратился в массовом масштабе, это привело бы к гибели культуры.

    Культура формирует личности членов общества, тем самым она в значительной степени регулирует их поведение.

    О том, насколько важна культура для функционирования индивида и общества, можно судить по поведению людей, не охваченных социализацией. Неконтролируемое, или инфантильное, поведение так называемых детей джунглей, которые оказались полностью лишенными общения с людьми, свидетельствует о том, что без социализации люди не способны усвоить упорядоченный образ жизни, овладеть языком и научиться добывать средства к существованию. В результате наблюдения за несколькими “существами, не проявлявшими никакого интереса к тому, что происходило вокруг, которые ритмично раскачивались взад и вперед, словно дикие звери в зоопарке”, шведский натуралист XVIII в. Карл Линней сделал вывод, что они являются представителями особого вида. Впоследствии ученные поняли, что у этих диких детей не произошло развития личности, для которого необходимо общение с людьми. Это общение стимулировало бы развитие их способностей и становление их “человеческих” личностей.

Культура — это неотъемлемая часть человеческой жизни. Культура организует человеческую жизнь. В жизни людей культура в значительной мере осуществляет ту же функцию, которую в жизни животных выполняет генетически запрограммированное поведение. Культура - это поведение, которому человек научился, а не получил в качестве биологического наследства.

В соответствии со сказанным мы будем рассматривать культуру как совокупность всех видов преобразовательной деятельности человека и общества, а также результатов этой деятельности, воплотившихся в материальных и духовных ценностях. Под ценностями понимаются материальные и идеальные объекты, способные удовлетворить какие-либо потребности человека, класса, общества, служить их интересам и целям. Мир ценностей многообразен, он включает в себя природные, этические, эстетические и др. системы. Системы ценностей историчны и, как правило, иерархичны. Один из высших уровней такой иерархии занимают общечеловеческие ценности.



Подчеркивая разницу между материальными и духовными ценностями, многие исследователи разграничивают материальную и духовную культуру. Под материальной культурой понимается совокупность материальных благ, средств и форм их производства и способов овладения ими. Духовную культуру определяют как совокупность всех знаний, форм мышления, сфер идеологии (философия, этика, право, политика и т. д. ) и способов деятельности по созданию духовных ценностей.

Культура - это неотъемлемая сторона жизни общества, она неотделима от человека как социального существа. Не может быть общества без культуры, как и культуры без общества.

Культура обеспечивает взаимодействие  людей через ценности, интегрирует общенство, поддерживает  и  развивает его целостность. Осуществляя эту  работу,  культура  осуществляет социализацию человека, постоянно предлагая ему нормы,  образцы  и алгоритмы жизнедеятельности, отличающиеся от поведения животных. 

Таким образом, культура выводит человека из мира животного  в мир "homo sapiens", человека разумного, осознающего  свое  общес​твенно-социальное представление.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ


В настоящее время  наблюдаются  тенденции  гуманизациии  всех сфер деятельности человека, в том числе  и  производственных.  Во главу угла ставятся  интересы каждого конкретного человека,  лич​ности. Ключевая роль в прцессе гуманитарной  подготовке  личности отводиться теперь изучению культуры. 

Проблема определения человека как существа давно волновала умы человечества и не только представителей общественных наук, таких, как история,  психология, философия, социология, но и писателей, поэтов. Так, феномен превращения почти чисто биологического существа, каким в детстве является каждый из нас, в высокоорганизованную социобиологическую систему, не смотря на его, казалось бы очевидность, вызывает немало споров и в наши дни.

Данная работа - попытка  са​мостоятельно и с помощью компетентных авторов  изучить  и понять феномен культуры, ее роль в жизнедеятельности человека,  получить представление о способах приобретения, хранения и передачи базис​ных ценностей культуры. К сожалению ограниченность во времени  не позволяет более всесторонне  и  всеобьемлюще  рассмотреть вопрос культуры, как одного из величайших феноменов и  продуктов жизнедеятельности человека и общества.
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